Nombre: Curso:
Matemdticas Aplicadas Il — Ampliacion Derivadas

EJERCICIO 1: [1,5]
Obtén razonadamente las asintotas de la funcién f definida mediante

202 +x -5
Moy ==

EJERCICIO 2: [2] Calcula y simplifica la funcién derivada de las siguientes funciones:

2) y = 28 =5 b)y:x—i-sean
T —sen 2z
¢) y = VAx + cos2x d) y:ln(x2—1)3
EJERCICIO 3: [1] Consideremos la funcién cuya grafica T

y = f(z) es la dibujada a la derecha.

Escribe una tabla que recoja, razonadamente:

a) los puntos en los que la derivada no existe, / \

b) los puntos en los que la derivada es cero,

c) los intervalos de signo de la derivada. ) T~

EJERCICIO 4: [2,5]

Consideremos la funcién dada por f : [0, 4] — R definida por:

f(z) = 2® + ax® + bz

w

Y N

a) [1,25] Averigua los valores de a y b sabiendo que (1, —1) es un extremo relativo de su grafica.

b) [1,25] Para a=—3 y b=1, halla la ecuacién de la recta tangente a su grdfica paralela a
10z —y+1=0.

EJERCICIO 5: [3]

Consideremos la funcién f : R — R definida mediante

x? —a?® si r<-—1
_ -3 .
f(z) = si —1<x<1
T+ 2
ar®+1 si rz>1

a) [1,5] ;Para qué valor de a es continua en todo punto?

b) [1,5] Para a = 2 estudia la derivabilidad y obtén la funcién derivada.



Matemdticas Aplicadas 11 Ampliacion Derivadas

EJERCICIO 1:
Asintotas verticales: al ser una funcion racional, s6lo es discontinua en los ceros del denominador:
rT4+2=0— x=-2
Comprobemos si hay salto infinito:
. 222 4+x-5 {1
lim ——— =
r——2 x4+ 2
Concluimos que hay una asintota vertical: x = —2.
Asintotas horizontales: calculemos los limites en el infinito.
202 +x—5 4
im — =4
z—+o0 x4+ 2

Concluimos que no hay asintotas horizontales.

Asintotas oblicua: puede haber una oblicua y = mx + n.
202 +x =5 .
f(zx) lim 2% tr—5«

m= lim —= =
r—doo r—too g2 + 2z

22?4 1 — 32— 5 i
n= lim (f(z)—ma)= lim (Lﬂf&@ Pl L

T——00 T——00 x+2 z——oco €I+ 2

Concluimos que hay una asintota oblicua para x — +oc:

y=2xr—3
[*] Regla de los grados
EJERCICIO 2:
a) y=2"e""" = y =327 " +2° e (=5) = e 7" (32° — 52°)
b) y = x + sen 2z Ly = (1+2cos2zx) (z —sen2z) — (1 —22 cos 2z) (x + sen 2x) _ 4w cos2w — 286;1258
T — sen2x (x — sen 2x) (x — sen 2x)

¢) y=Vixr +cos2x — y = ;'(4—sen2x-2): _2osen2r

2v/4x + cos 2z VAix + cos 2z
d) yzln(mg—l)gy:ln(x2—1)3 — y':ﬁ.?p( 2—1)2-235: a:26i1

EJERCICIO 3:

Tenemos en cuenta:
- que si la funcién crece la derivada es positiva y que si decrece la derivada es negativa
- que la derivada es cero en los extremos relativos suaves
- que la derivada no existe en el punto anguloso:

Asfi el esquema de la derivada es:

+

0
@
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Matemdticas Aplicadas 11 Ampliacion Derivadas

EJERCICIO 4:
a) Primero, derivemos la funcién: f(x)=a®+az® +bx — f (x)=32> +2ax+b
Como para = = 1 hay extremo (suave) es: (1)=0 — 3+2a+b=0[*
El punto (1, —1) estd en la gréfica: f()=—-1 = 1+a+b=—1[**]
Resolviendo el sistema formado por [*] y [**] obtenemos que debe ser ¢ = b = —1
b) Pendiente de la recta: r:10z—y+1=0 - y=10z+1—-m =10
La pendiente es la derivada: ~ f'(z) =m — 32° —6x+1=10 - — z==T,2=3
La tangente es: y—fB)=f3)(z-3) = y—3=10-(z—3) =y =10z — 27
EJERCICIO 5:
a) Como cada férmula define una funcién continua en su parte del dominio, f sélo podria ser discontinua
parax = —1y parax = 1 (separa-férmulas). Veamos:
r=-1
Valor: F(=)=(=1)?—a®=1—-a?
Limites: f(=1-)=(-1)Y’-a®>=1—-ad?
fl4) = = = -

C-1+2
Es continua en este punto s6lo cuando todo coincide:
l1—a®>=-3—>a==2

r=1
Valor: Q)= 3 -1
142
Limites: f(1-)= 3
142

FAH) =a(=1)°’+1=a+1
Es continua en este punto s6lo cuando todo coincide:
a+l=—-1—a=-2

Concluimos que la funcién es continua en todo punto s6lo cuando ¢ = —2.
b) Podemos derivar directamente aplicando las reglas del célculo de derivadas si x # +1:
2x si r<—1
f(z) = % si —l<zx<l1
(x+2)
4x si z>1
Para x = —1, como es continua, calculamos las derivadas laterales:
J(-1m) =2+ (-1) = -2
, 3
f(=14) = m =3
Concluimos que la funcién no es derivable para x = —1 (punto anguloso)

Para z = 1, como es no continua, no puede ser derivable.

Asi que la funcidn derivada es la calculada anteriormente.
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